

## Una obra sensacional sobre Menéndez y Pelayo

No podrá calificarse de perezoso el ilustre lector de Granada, García de Castro.

Nuestros lectores recordarán una de nuestras crónicas veraniegas del año anterior, en la que referíamos la entrevista con este antiguo amigo candelariense, en donde trabamos amistad y juntos hicimos la ascensión a las célebres lagunas del Trampal, excursión obligada para todos los veraneantes de Candelario y en la que ya el ilustre escritor hizo gala de una agilidad alpinista que ahora nos parece un símbolo de la que ha adquirido su pensamiento y su pluma para regalarlos con obras de tanta enjundia y de tan amera literatura como las cuatro que lleva publicadas en el transcurso de dos años.

En la sugestiva charla con que renovamos nuestra antigua amistad, en la que comentamos el éxito de su libro «La Iglesia y los intelectuales», que habíamos adquirido y leído sin percatarnos de que el autor era este buen amigo, nos habló ya de otras dos obras que traía entre manos, y que verían la luz antes de que transcurriese el año.

No habían pasado, en efecto, más de tres meses, cuando recibíamos, con expresiva dedicatoria, la de los «Apologistas españoles», cuya crítica hicimos en estas columnas, la cual se menciona en el resumen de los juicios que sobre sus libros se hacen por las diversas publicaciones en las últimas páginas del que va a ser objeto de este artículo.

Ya entonces hicimos notar que la obra de sus ilusiones y entusiasmos era la que proyectaba acerca de Menéndez Pelayo, por quien sentía una admiración rayana en culto, como todos los católicos y amantes de las glorias patrias, y un afecto casi familiar, por haber estudiado la carrera en el seminario de Santander y participar de la que le profesaba aque egregio obispo que inmortalizó el apellido que llevan sus familiares. Figúrese el lector cómo sería la sorpresa que recibimos uno de estos últimos días, cuando llegó a nuestras manos, con un cariñoso saludo, la prometida obra: «Menéndez Pelayo.—El sabio y el creyente».

Porque es de saber que, tanta como la suya, es nuestra admiración por el insigne maestro. Hemos leído y releído tanto «Los Heterodoxos», «La verdadera ciencia española» y sus críticas y discursos, que a él debemos la mayor parte de nuestro escaso bagaje intelectual, y en él hemos fortificado nuestros sentimientos católicos y nuestro amor a España. En esas obras hemos hallado siempre un verdadero arsenal para contender y pulverizar a los que han intentado infamar a la Iglesia y a la Patria, por echarla de intelectuales y no enterarse de que, después de las polémicas del coloso santanderino con los fantasmones del Ateneo y portaestandartes de la impiedad y la antipatria, es ya un verdadero anacronismo el empeñarse en mantener la leyenda negra que durante tantos años ha desacreditado la historia de nuestra nación.

Abriéramos ciertos temores de que pudiera defraudarnos la obra de nuestro antiguo amigo; porque siendo tanto y tan selecto lo que se ha escrito sobre el insigne polígrafo por sus discípulos predilectos y hasta por sus maestros y paisanos, que son verdadera legión; habiéndose publicado en boletines y epistolarios hasta los detalles de su vida íntima, ¿qué de nuevo podía decirnos el lector García de Castro?

Podemos, sin embargo, asegurar con toda la sinceridad que exige una crítica objetiva, que el libro no sólo no nos han defraudado; sino que nos ha causado tanta satisfacción como la que siempre hemos sentido al leer las obras del sabio maestro, en las que encuentra el espíritu tan sustanciosa doctrina, tan copiosa erudición y tantas bellezas literarias, que es siempre nueva la emoción que produce su lectura, como es la que siente al leer las sinfonías de Beethoven o al contemplar los lienzos de los pintores clásicos.

Quizá un gran parte de los episodios de la intimidad que refiere el autor de la nueva obra, eran ya conocidos, aunque hay otros muchos que ahora se nos revelan; pero los

mismos, que ya conocíamos, lo eran por una especie de tradición y fragmentariamente y ahora, en este libro, quedan completos y autenticados por las numerosas cartas que han llegado a manos del autor, reconstituyendo la personalidad de Menéndez Pelayo en el aspecto católico, en el que no era tan conocido como en el del sabio.

Pero el señor García de Castro ha hecho algo de mayor trascendencia respecto a la personalidad del egregio santanderino, y es el vincularlo con documentos originales de algunas acusaciones injustas con que el sectarismo quiso poner sombras en su acendrado catolicismo y, sobre todo, de aquella especie de conspiración con que enemigos y émulos han intentado desvalorizar al hombre, ya que hubiera sido empuño ridículo el atentar contra el sabio.

Se le presentó primero como un fenómeno de memoria, a modo de almacén o surmenaje en que no estuviese a igual altura el entendimiento, lo cual en lugar de abanzar es casi una injuria, por aquello de que «la memoria es el talento de los tontos».

Se trató de pués de presentarlo como un sabio de estrechos horizontes y falta de perspectiva, como llegó a decir Ortega y Gasset, creyendo que su apasionado españolismo le hacía mirar con recelo y hasta menospreciar los valores extranjeros y su caoticoísmo le hacían intolerante y nublaban su inteligencia para ejercer la crítica con la justicia y seriedad necesarias, anquilosando su inteligencia y aferrándolo a dogmatismos tradicionales impermeables a todo humano progreso.

Se trató también de explotar su predilección humanista y su idolatría por la belleza de la forma, encarnada en los clásicos griegos, presentándolo como un pagano, no ya en la forma, sino en el pensamiento, que prescindiese del dogma y la moral en sus ideales artísticos y en su criterio estético.

Por último y como arriba hemos dicho, contra quien más se ha ensañado la impiedad y el volterismo contemporáneo, ha sido con el hombre.

Exagerando las rarezas tan frecuentes en los sabios, que engolfados en la ciencia, suelen vivir en la tierra al margen de los acontecimientos, humanos, se ha hecho de su persona una verdadera caricatura, presentándolo como un ratón de biblioteca, inaccesible a las efusiones de la amistad, confundiendo su sencillez y modestia con la hurañería y el encogimiento, su austeridad con el desaliño; y no han faltado quienes le han considerado como un rencoroso e implacable crítico con sus enemigos (en las ideas); pues no sólo tuvo nunca personales confundiendo la gallardía con la maldad; y no han faltado hasta quienes hayan hecho de él un pejele, entregado a los excesos del vino.

Ha sucedido, pues, lo que con Felipe II, del que hicieron, historiadores y novelistas un especie de ogro que ageno a todo humano sentimiento hasta que Pérez Minguez, ha demostrado la farsa de estos apasionamientos.

Lo mismo ha hecho con el insigne polígrafo en el libro que comentamos el señor García de Castro y ese es el gran servicio que ha prestado la personalidad del sabio santanderino.

Lo figura de Menéndez Pelayo, queda vindicada y tan esclarecida y exaltada, no ya como sabio y erudito; sino como hombre y especialmente como creyente, que no habrá en adelante quien se atreva a infamarle; porque todos los cargos y falsas apreciaciones, quedan pulverizadas con documentos auténticos.

Pero no es sólo el fondo del contenido doctrinal lo único que hay que admirar en este libro; sino la forma y las bellezas literarias de que está cuajado.

Tenemos a Menéndez Pelayo como uno de los clásicos que mejor han escrito en castellano, por la fluidez del lenguaje, por la armonía del período, por la justeza en los epítetos y por la opulencia de las ideas de que cada palabra es vehículo.

El juicio más favorable que podemos hacer de la obra que nos ocupa

## INFORMACION GENERAL

### Propague EXTREMADURA

Los obreros de la construcción no se han reintegrado al trabajo y recorren las calles en actitud pacífica

LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION DE LA U. G. T. TAMPOCO HAN ENTRADO HOY AL TRABAJO — — —

Madrid, 13 (1 t).—A pesar del acuerdo tomado por la federación local de edificación (U. G. T.) en el que se ordenaba a sus obreros la vuelta al trabajo, estos no han acudido a las obras, recorriendo las calles de la ciudad en actitud pacífica.

Las obras en construcción están vigiladas por la fuerza pública. Las precauciones tomadas son extraordinarias.

El ministro de la Gobernación de acuerdo con el de Trabajo ha dis-

Los obreros de la construcción no se han reintegrado al trabajo y recorren las calles en actitud pacífica

puesto que las obras estén fuertemente vigiladas para garantizar la libertad de trabajo a los obreros y garantizar los derechos de todos.

CUATRO MUERTOS Y 50 HERIDOS EN UN DESCARRILAMIENTO EN ANORGA (GUIPUZCOA) — — —

San Sebastián, 13 (1 t).—En las proximidades de Anorga ha descarrilado un tren vasco.

A consecuencia del accidente han resultado cuatro viajeros muertos y 50 heridos.

Hasta ahora no se tienen más noticias de este siniestro ferroviario.



## ¡Comerciantes!

No encarguéis vuestros impresos sin antes consultar precios a la

## Editorial Extremadura

Muñoz Torrero, 2

Teléfono 203



es que, de tal modo se ha apropiado el estilo del insigne maestro, que a veces no sabemos dónde acaba la cita y principi a el comentario. Tal es la semejanza de estilo.

Todos los capítulos son igualmente interesantes y tan sugestivas las interioridades que de la vida íntima nos revela, que no hay posibilidad de dejar su lectura una vez comenzada, y no parece sino que ha tenido la virtud de resucitarle para que, en carne y hueso le veamos de cerca y gocemos de la sugestión que su trato inspiraba a sus entrañables amigos, que fueron todas las grandes figuras de su época contemporánea, que se disputaban este honor y el de consultarle como doctores.

Auguramos un éxito resonante a esta obra y sólo deseamos que no se haga esperar el segundo tomo, y nos complacemos en consignar que la realidad ha superado a las esperanzas.

EXTREMENOFILO

Cáceres, julio de 1936.

## Nuestros reportajes

### COMUNISMO

«La lucha por el pan, la paz y la libertad»

III

Repitémoslo: el aspecto positivo del programa comunista de unidad se resume en estas palabras: «Lucha por el pan, la paz y la libertad.»

Analícemos. «La lucha por el pan». Este primer elemento se formula también de este modo: «Que paguen los ricos.»

¡Hasta el 1.º de enero de 1935 no se suprimió en la U. R. S. S. la tarjeta del pan!... ¡Desde 1918, en que triunfó la revolución marxista, hasta 1935, el desgraciado pueblo ruso, el pueblo que fué el granero de Europa, tuvo que hacer en los días terribles del invierno y en los sofocantes del verano, las famosas colas, tan características del régimen, para adquirir el pan!...

Mientras que pueblos próximos a Rusia e infinitamente más pobres que ella, como Finlandia, Estonia, Letonia y, en cierto grado, Polonia, encontraron rápidamente una economía normal. No hay ejemplo como éste, al alcance de la comprobación de cualquiera, para calcular el fracaso enorme de la administración marxista en el único pueblo del mundo en que domina por completo y sin obstáculos.

Y los «Amigos de la U. R. S. S.» propagan que todo va bien en la Rusia roja porque la conocen a través de viajes administrativamente organizados para deslumbrar a los papanatas.

Además de estos viajes, se sirve la propaganda de películas y de fotografías que aparecen en las numerosas ediciones de «La Russie Nouvelle» y en «La Russie d'aujourd'hui» para demostrar que en la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas la vida es «abundante y alegre». Basta ver con detención estas informaciones para descubrir la trampa de su preparación artificial. los rusos han llegado, en el dominio del «bluff» a sobrepasar a los norteamericanos.

«Lucha por la paz».

El simple enunciado es de un cinismo desconcertante. La Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, armada hasta los dientes, convertida en potencia militar de primer orden, restableciendo la dignidad militar del mariscalato, en perpetua exhibición de aeroplanos de combate y bombardeo, de tanques y cañones, de desfiles guerreros, lanza a gentes infelices... o demasiado avisadas de otros países a luchar «por la paz».

Y mientras propagan la buena nueva, ella firma el pacto militar con Francia, que coloca a Europa en una situación de desasosiego muy parecida a la de 1914; fuerza a Hitler a ocupar la zona del Rin, con todos los riesgos de la empresa; opera en China, donde sus hombres dirigen una guerra inacabable y feroz; alienta, con el nombre de «revoluciones sociales», verdaderas y crueles guerras civiles en todos los pueblos donde Gobiernos débiles, incapaces o vendidos, le hacen el juego al tolerar sus propagandas. Con China, Grecia y Palestina, concen en estos momentos amarguras y desdichas que no se han olvidado, por recientes, en otros pueblos de Europa y de América. Todas están dirigidas y sostenidas por el odio asiático y feroz de Moscú, que no encuentra el medio de llegar, de un golpe, a su soñada «revolución universal» y tropieza con la resistencia de pueblos que no se resignan a envilecerse ni a morir.

«La lucha por la libertad». ¡También es cínica la propaganda de la libertad hecha por un partido que tiene sometido a su dictadura a un pueblo inmenso; pero con temperamento ancestral de esclavo!...

¡Lucha por la libertad, cuando

pasan de SIETE MILLONES los hombres detenidos en los inmundos campos de concentración soviéticos, a perecer, extenuados por la fatiga, los rigores del clima y la alimentación insuficiente en los infiernos de Siberia o de Arkangel!...

—  
Toda esta propaganda, espléndidamente pagada—Alemania descuartada recientemente un tesoro de documentos aleccionadores en los que hemos visto, con relativo asombro, algunos conocidos nombres españoles—obedece a un mando único, a una sola dirección.

Con un poco de perseverancia no es difícil documentarse acerca de los comités directivos de estas «Internacionales». Más fácil aún es saber los nombres de los que, en cada país, apoyan los diversos movimientos. ¡No son todos comunistas! Por lo que respecta a España, pudiéramos asegurar que incluso tienen la apariencia de anticomunistas. Esto explica no pocas sorpresas y sobresaltos de las gentes.

¿Qué nos enseña un análisis atento de esas listas?...

Mañana veremos con qué habilidad opera en este aspecto de su propaganda el comunismo, que se atiene, en ello, a normas inflexibles dictadas por Moscú.

Cómo no se escapa a su vigilancia ningún aspecto social, científico o político de la vida y cómo no desperdicia una sola ocasión para hacer fructifera su labor de captación, especialmente de aquellos que pueden cubrir con su nombre o con su fama la envenenada mercancía marxista. (De «La Gaceta del Norte».)

**Corcho** en pequeña cantidad, de la Sierra de Valdeleores, Umbria de la Montaña de 10 años, se vende, Intermarán, Muñoz Torrero, 1. bajo.

**Suscripción para la familia del obrero Pablo Gracia**

	Ptas. Ctms.
Suma anterior, ...	1.478'80
D. José María Noceti, ...	50'00
D.ª Flora Santillana, ...	50'00
» Hipólita Vivas, ...	1'00
D. Ramón Bazaga, ...	5'00
» Santos Pérez García, ...	10'00
» Laureano Pérez, ...	1'00
» Francisco Solana, ...	1'00
» Jesús Caballero, ...	1'00
» Agustín Ceballos, ...	0'50
» Manuel Centeno, ...	0'50
Graduadas de niñas añejas a la Normal, ...	43'00
D. Germán Manzano, ...	25'00
» Primitivo de la Osa, ...	2'00
» Juan Hurtado, ...	0'50
» Matildita G. Vallarino, ...	2'50
D. María G. Vallarino, ...	2'50
T. D. M., ...	0'50
Do.ª Japistas, ...	1'00
D. Urino Zancas, ...	2'00
Un católico, ...	2'00
D. Juan Hernández, ...	1'00
» Emilio Granada, ...	1'00
» Alejandro Sánchez Breña, ...	10'00
D. A. A., ...	5'00
D. A. G., ...	5'00
D. José Franco Congregado, ...	5'00
D. Julio Claro, ...	1'00
D.ª María Saborid viuda de D'ez, ...	10'00
D. José de Lino Lage, ...	10'00
D.ª Vicenta Soñard Ramos, ...	5'00
D. José Martínez Barrio, ...	0'50
» Bartolomé Cepa, ...	5'00
» Braulio Cepa, ...	5'00
» Víctoriano Chamorro, ...	0'50
» Martín Ulecia Santillana, ...	5'00
Suma y sigue, ...	1.748'80

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
**MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS**  
**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Avenida de Gervantes (Antes Sannón), 23 Cáceres Tel. 24

# NORBA

TELEFONO, N.º 403

HOY: NO HAY FUNCION

MAÑANA MARTES: A LAS 8 Y A LAS 11

ESTRENO

de una divertida película alemana, todo simpatía y gracia

## AMORIOS EN LA NIEVE

EN ESPAÑOL

y el formidable complemento semanal: Noticario Fox En Español con: Amplia información de las interesantes polémicas en la Sociedad de Naciones. Más del conflicto italo-etíope. Terminación del monumental Stadium de Berlín. Preparativos para el próximo vuelo del Profesor Piccar., etc. etc.

(Comentarista: RAMOS DE CASTRO)

Próximo JUEVES SELECTO: Fiestividad del Carmen

## UNA CARMEN RUBIA

por MARTA EGERTH

### Casa de Socorro Registro Civil

Personas que han sido asistidas en este benéfico establecimiento durante las últimas 24 horas:

Brígida García, de 29 años, de una herida inciso cortante en la región rotuliana de la pierna derecha.

Luis Bernardo Guapo, de 5 años, de una herida inciso contusa en la región de la nariz, ala izquierda; otra en la región terminal de la nariz de cuatro centímetros de longitud, con fractura de los huesos propio de la nariz, y arañazos y erosiones en el labio superior y lado izquierdo de la cara.

Vicente Castellano, de 28 años, de erosiones en la parte derecha de la cara.

Antonio Alvarez, de 27 años, de algia abdominal.

Jerónimo Moreras, de 15 años, de herida incisa en la planta del pie izquierdo.

Francisco Durán, de 6 años, de herida contusa en la parte inferior de la región rotuliana.

Inscripciones efectuadas en el Centro Oficial en las últimas 24 horas:

#### NACIMIENTOS:

Francisco Caso Molano, hijo de Narciso y Julia. Cáceres, número 9. María Ferré Marroyo, hija de Antonio y Marcela. Carretera de «El Marco».

#### Veraneo en la Sierra

A cuatro kilómetros estación Baños. Grandes rebajas billetes ferroviarios. Duraderos por tres meses. A 1.300 metros altura. Precios moderados. Espéndonos paisajes.

Dirigirse a D. Justo Majadas Secretario.

#### LA GARGANTA (Cáceres)

Sed patriotas. Fomentad el turismo en la provincia y dejad vuestro dinero en España.

#### Eulogio Criado Romero

Corredor de Comercio Colegiado (NOTARIO MERCANCIL)

Compra-venta de valores del Estado, industriales, Mercantiles y Cédulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros

#### CONVERSIONES

Avenida de Cervantes, 52 y 54.-Teléfono, 342 Cáceres

#### Benedicto Málaga

Estómago Intestinos Hígado Diabetes

#### RAYOS X

METABOLISMO BASAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Av. de la República 18. Tf. 466

Chofer para temporada se necesita. Razón en esta Administración.

## CANDELA Y COMPAÑIA

(Sociedad Limitada) CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia.

de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Academia «VAEM»

Avenida de la República, número 3

INGRESO - OPOSICION - BACHILLERATO

Cuadro de profesores especializados:

- D. Luis Sánchez Gómez, Maestro de la escuela Práctica de la Normal.
- D. Gabriel Medina Torrecilla, Maestro del Grupo escolar «Pablo Iglesias».
- D. Eugenio Payo Lorenzo, Maestro de la escuela Práctica de la Normal.
- D. Manuel Fernández Rodríguez, idem, idem.
- D. Bonifacio Avila Cruz, idem, idem.

Informes y detalles: Don Luis Sánchez Gómez Colón, número 21-pral.



El mejor limpiametales "FROTIN"

Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de

MANUEL RODRIGUEZ

RAMIREZ

Carretera de Salamanca. Tel. 251 CACERES

## En nuestra Plaza de Toros Ayer se celebró la primera novillada de la temporada

### El castel lo compusieron seis novillos del marqués de Castronuevo para Caniches, Marqués y Miguelito

Con una entrada aceptable en la sombra, sin llegar al lleno, y regular en los tendidos de enfrente—era mucho el calor que hacía—, se celebró ayer en nuestro coso taurino la primera novillada de la temporada, que, en conjunto, agradó al respetable, pues Carriches, Marqués y Miguelillo hicieron cosas de lucimiento con los seis astados—muy bravos por cierto—que enviaron los señores marqueses de Castronuevo y Conquista.

Sin embargo, y en honor a la verdad, cabe decir que esperábamos una actuación aun de más fuste por parte de los citados lidiadores, pues los tres poseen el valor por arrobas y saben mucho más de lo que ayer exhibieron.

La corrida comenzó a las cinco de la tarde, presidiendo don José Díaz, a quien asesoró el popular Vidalito. Al hacer el paseo hubo nutridas palmas para los muñequillos de seda y oro y especialmente para Carriches, en recuerdo de su última actuación.

#### LOS NOVILLOS

Merecen los señores marqueses de Castronuevo y Conquista un elogio muy cumplido por sus esfuerzos en lograr una ganadería de reses bravas, ahora que nuestro toro de lidia está en decadencia.

Los seis novillos que tan escrupulosos ganaderos enviaron ayer a nuestra plaza, son testimonio fehaciente de que tales esfuerzos se han visto coronados por el éxito.

Fueron seis ejemplares magníficos de bonita lámina, que acudieron con ferocidad a los capotes, revolviéndose con la rapidez tan característica de los verdaderos toros de lidia.

Y de esta forma llegaron a la hora suprema, prestándose al lucimiento de los diestros, pues hermano el trapío con la nobleza, respondiendo así en todo momento a los mandatos de la muleta de aquellos.

En suma; la ganadería dejó el pabellón muy bien colocado y los marqueses de Castronuevo y Conquista recogieron las entusiastas ovaciones del público al ser paseados triunfalmente los seis toros por el redondeo.

#### LA ACTUACION DE LOS DIESTROS

Con tales novillos yo, en verdad, esperaba una labor más eficiente y adornada por parte de los lidiadores. Antonio Carriches estuvo muy valiente toda la tarde y con ganas de agradar.

Toreó cerca y adornado, instrumentando en su primero tres excelentes verónicas. También se lució en unas faoneras, en las que el muchacho expuso mucho.

Con la muleta realizó una faena tranquila y adornada, y a la hora de matar entró superiormente, dejando un gran pinchazo.

Tuvo que repetir y colocó una estocada con degüello.

En el segundo nicho también apuntó con el capote cosas de torero enterado, y la faena de muleta tuvo una primera parte en la que intercaló muy buenos pasos, exponiendo mucho el paisaje.

No cumplió esta faena y, al entrar a matar, el novillo hizo un extraño, dejando una estocada de poco estilo, a pesar de haber entrado muy bien.

Cemos nuevamente que Antonio es mucho más torero de lo que ayer demostró y en próximas actuaciones seguramente así lo comprobaremos.

Juanito Marqués, que debatía en nuestra plaza, maneja el capote con mucha soltura y elegancia.

A mí me gustó mucho al público también, que ovacionó al muchacho repetidas veces en el primer tercio de ambos toros. Se ve que está entendido y que llegará pronto.

Como muetero apuntó bastantes cosas buenas; pero sin ligar la muleta y matando no tuvo suerte.

Miguel Alonso (Miguelillo) tuvo un gran «debut».

A su primer novillo lo toreó reposado y con arte, logrando varias verónicas de excelente ejecución, moviendo bien los brazos y quietecitos los pies.

Pero el fuerte de este muchacho, que ahora empieza, está en la muleta.

Si continúa como ayer le vimos, será un muetero formidable.

En la faena de su primer toro intercaló pasos de todas las marcas a los centímetros de los pitones, ligando muy bien y mostrando mucho arte y desenvoltura.

Señó la música en honor del diestro y cuando llegó la hora de matar, el público pidió que continuara la faena.

No coronó ésta con la estocada que se esperaba; pero, a pesar de ello, se le premió tan excelente faena de gran torero pidiendo la oreja, que el presidente no concedió, y cambió el muchacho varias vueltas al ruedo.

En su segundo toreó con soltura, ejecutando unas artísticas chicleinas, y con la muleta también estuvo cerca y valiente.

Al terminar la lidia del tercer novillo, los toreros hicieron una cuestión en favor de la familia del heroico obrero Pablo Gracia, respondiendo muy bien el público.

El premio de 300 pesetas regalo de la Empresa, correspondió al número 4.369, y el de 200 al 6.078.

La presidencia, a cargo del señor Díaz, como hemos dicho al comenzar la reseña, estuvo muy acertada.

**AYUNTAMIENTOS**  
**LUIS TERRON MIRÓN**  
Agente de Negocios Matriculado  
Oficinas: Cuesta del Maestro, 12  
CACERES

**CACERES - PLASENCIA**  
Servicio diario en magnífico omnibus

**SALIDA DE CACERES (Automoviles del Oeste) 4 tarde.**

**SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana**

Fábrica de Mósticos **LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS**  
**MARCOS MARINO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES  
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CACERES

**José González Cáceres** Reparación de toda clase de máquinas de escribir  
— Se hacen abonos de limpieza y conservación —  
**AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA»**  
Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES

**PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA**  
Pedir a todas horas los helados al Prellin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos sanicopas. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa  
General Espeña, 4. Teléfono, 264

## Nueva Junta de la V. O. tercera de Cáceres

Ministra, doña Francisca Vera de Bazaga.  
Viceministra, doña Angeles Jaqueti López de Marja.  
Secretaria, señora Isabel Reaño Osuna.  
Vicesecretaria, doña Petra Soto Pedregal.  
Maestra de novicias, señorita María González Calaff.  
Vicemaestra de novicias, doña Antonia Anselmo de Carretero.  
Tesorera, doña Juana Rubio de González.  
Vicesorera, doña Dolores Fernández de Agúndez.  
Enfermeras, señoritas Leonidia Godoy e Isidora Barrantes.  
Celadoras - hermanas, Isabel Galán, Manuela Carbajal, Elisa Santolara, María Osuna, Mauricia Galán, Emilia López de María, María González, Gregoria Simón Alvarez, Josefina González Granados, Alfonsa Rodríguez Ledesma.  
Camareras - hermanas, Manuela Carbajal y Dorotea Valente.  
Discretas - hermanas, Julia Calvarro, Clotilde Bazaga y Cristina Osuna.

## Ecós de sociedad

**SALIERON:**  
Para Aldea Moret, la esposa e hijos de don Antonio Alvarez.  
—Para Puerto de Béjar, nuestro querido amigo don Tomás Lucendo, interventor de esta Sucursal del Banco de España, con su familia.

**Domigo 19: NORBA**



#### EXPOSICIONES ESCOLARES:

Hoy han comenzado las exposiciones de trabajos escolares en la escuela práctica aneja a la Normal del Magisterio, y en los grupos escolares de Pablo Iglesias, donde continuarán durante el 14 y 15. Con este motivo sus directores nos han enviado atentas invitaciones que agradecemos.

#### VIDA MUNICIPAL

#### La sesión del día 15

El orden del día de los asuntos a tratar por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital en la sesión que ha de celebrarse el día 15 del actual, a las ocho y media de la noche, es el siguiente:

- Cuentas de obras de la semana.
- Idem de jornales con cargo a la suscripción voluntaria.
- Idem de la Comisión administradora de la décima de las contribuciones.
- Idem por varios conceptos.
- Dictámenes de las Comisiones permanentes.
- Resolución de la Subsecretaría del ministerio de Agricultura sobre precio y reposo del pan.
- Instancia de Isidro Sánchez solicitando licencia.
- Liquidación de multas por infracción de los arbitrios de carnes y alcoholes.
- Recurso de reposición de don Demetrio Sánchez contra acuerdo de este Ayuntamiento.
- Ruegos y preguntas que formulen los señores concejales.

#### Searrienda

los pastos y aprovechamiento de rastrojera de la dehesa Ca ballería de E curial término de Trujillo, has a San Miguel del actual año; se admiten proposiciones que se dirigirán por escrito al representante del Banco Hipotecario de España en Cáceres don José Ramírez Cárdenas en San Juan núm. 22 2º.

**Se venden** los locales de la antigua fábrica de curtidos de las Tennerías. Razón, Canalejas, 83.

**Se vende** automóvil Citroën C. 6-17 7 plazas, en buen estado. Sergio Sánchez número 2.

**Pedro Javato Candela**  
**DENTISTA**  
Consulta diaria: Paseo de Montesinos, 20. Teléfono, 105

**Valencia de Alcántara**

**PROXIMA APERTURA**  
DE LA **GRAN SASTRERIA**  
**CORTE MODERNO**  
Calixto Fernández  
Calle Moret, núm. 2. CACERES

**Veraneo en la Zona de Baños y Béjar**  
**SERVICIO ACREDITADO**  
Para excursiones saliendo los sábados de Cáceres a dichos puntos, y regresando los lunes a precios muy económicos  
Consultar en Concepción, núm. 6. CACERES

**LA ARABIA**  
Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**  
**CAÑAVERAL** (Cáceres)  
Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12  
NO CONFUNDIR ESTA MARCA CONOTRAS SIMILADES

**CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES**  
**TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO**  
**PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS**  
**MENDIETA**

**Sobrino de Gabino Díez CACERES**  
Almacenes de Hierros :: Viguetas para construcciones  
**FERRERERIA Y COLONIALES**

# Noticias e informaciones de la madrugada del

LA TARDE DEL JEFE DEL GOBIERNO

## El señor Casares estuvo trabajando en el Ministerio de la Guerra

Madrid, 12 (1 m.).—El presidente del Consejo, señor Casares Quiroga, permaneció toda la tarde de ayer trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra.

De allí salió a las nueve y media de la noche para asistir a una comida que tendría lugar en la Embajada del Brasil.

A este acto también tenía anunciada su asistencia, el jefe del Estado, señor Azaña.

El señor Casares Quiroga no hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

SUSCRIBASE A «EXTREMADURA»

DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

## El índice de la firma del Jefe del Estado

Madrid, 12 (1 m.).—El oficial mayor de la Presidencia del Consejo, don Arturo López, entregó anoche a la Prensa el índice de los decretos firmados por el jefe del Estado, del que destacamos los asuntos siguientes:

Presidencia. — Decreto nombrando para presidir la Comisión de la Exposición de París de 1937, a don Carlos del Valle.

Disponiendo que a las comisiones administrativas de los servicios públicos de transportes por carreteras no se les puedan imponer embargos ni apremios por la vía ejecutiva.

Justicia. — Reorganización de la Administración de prisiones.

Hacienda. — Prórroga de los presupuestos del Estado para el segundo semestre del año en curso.

Instrucción pública. — Varios expedientes de contrucciones escolares que afectan a la provincia de Valencia.

Nombrando a don Enrique López Cortés para dirigir en el depósito de Lisboa del Libro español.

Trabajo. — Varios nombramientos de consejeros de Sanidad.

Otro decreto referente a los funcionarios del departamento de la Lucha antituberculosa.

Agricultura. — Normas para la reglamentación del nombre y origen de los vinos típicos españoles.

Industria y Comercio. — Decreto señalando el cupo del maíz.

Otro sobre el régimen de exportación del tomate de las islas Canarias.

Comunicaciones. — Una disposición que afecta a los peatones y carteros rurales.

Autorizando que se hagan reparaciones en el buque mejicano «Sateca», en los astilleros Echevarrieta.

LA JORNADA POLITICA DE AYER

## El Congreso estuvo completamente desanimado

Madrid, 12 (3 m.).—El Congreso estuvo ayer completamente desanimado.

Los escasos diputados que concurren habían del conflicto iniciado por los conductores de tanques de la CAMPSA, que se han declarado en huelga.

Esperaban los diputados que el Gobierno adoptaría energías medidas para solucionar este problema, pues el aprovisionamiento de los vehículos es de la máxima importancia.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD PRACTICA UN REGISTRO

## En un hotel que fué domicilio de Falange Española

Madrid, 12 (3 m.).—El director de Seguridad practicó ayer un registro en un hotelito que había sido domicilio social de Falange Española, encontrando algunas armas.

Actualmente este edificio pertenece a Renovación Española y ha sido detenido el conserje del mismo, que, al ser interrogado sobre la procedencia de las armas, dijo que no sabía nada de que allí las hubiera.

EN LOS SANTOS (BADAJOZ)

## Se anuncia la huelga general

Badajoz, (12 (3 m.). — Elementos fascistas colocaron algunos pasquines en las calles de Los Santos, por cuyo motivo fué detenido uno de los autores del hecho.

Los restantes habían logrado escapar dirigiéndose a la capital; pero allí fueron detenidos.

El gobernador ha ordenado que sean puestos en libertad, por no existir pruebas contra ellos.

El Ayuntamiento de Los Santos ha pre-entado lo dimisión y, al mismo tiempo, se anuncia en dicho pueblo la huelga general.

DEL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

## La Patronal espera que el Gobierno cumpla su palabra

Madrid, 12 (1 m.).—El presidente de la Patronal, hablando ayer con los periodistas, les manifestó que había reiterado las órdenes para que el lunes sean abiertas todas las obras.

Agregó que esperaba que el Gobierno cumpliría su palabra en el caso de que los obreros continuaran resistiéndose a entrar al trabajo.

# FIJESE... ESTUCHES

de 50 cartas y 50 sobres  
papel tela clase superior,  
desde  
**2'50 PTAS.**

## Editorial EXTREMADURA

Muñoz Torrero, 2 Teléfono 203 Cáceres

DESDE GRANADA

### Los de la CNT acusan de traidores a los de la UGT

Granada, 12 (3 m.).—La C. N. T. ha publicado un manifiesto en el que dice que rompe todas sus relaciones con la U. G. T.

A esta organización la acusa de traidora y la culpa del fracaso de la huelga de tranvías.

Al mismo tiempo, dicen los de la C. N. T. que no secundarán movimiento alguno que esté dirigido por los socialistas.

**Este número ha sido visado por la censura**



**Cuide usted su estómago**  
porque es la base de su salud

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Información del Extranjero

### Se ha hecho público el acuerdo austro que es considerado como una importante base para la paz de Europa

#### Reconoce la plena soberanía del Estado federal y los protocolos de Roma, aunque Austria se declara Estado alemán

LAS CUESTIONES SOCIALES EN FRANCIA

París, 12 (1 m.).—El «premier» León Blum celebró ayer una conferencia con distintos políticos del Frente popular, entre los que figuraba el presidente de la Confederación general del Trabajo.

Se refirieron a los problemas sociales, implantación de la semana de 40 horas y servicios pagados.

VON PAPPEN REGRESA A VIENA

Viena, 12 (1 m.).—Ha llegado a esta capital, procedente de Berlín, el ministro de Alemania en Austria, von Pappen.

Con ello ha quedado terminado el convenio austro-alemán cuya publicación se hará en breve, posiblemente esta misma noche.

UNA PROTESTA DE INGLATERRA

Roma, 12 (1 m.).—El embajador de Inglaterra en Roma se ha encargado de entablar oficialmente una reclamación diplomática sobre las disposiciones dadas por el virrey Graziani en Etiopía acerca del uso de la T. S. H. en la Legación británica de Addis-Abeba.

UNA ALOCUCION DEL CANCELLER DE AUSTRIA

Viena, 12 (1 m.).—La «radio» de Viena transmitirá esta noche un discurso del canciller acerca de la política interior y exterior de Austria.

LA POTENCIA NAVAL DE LA GRAN BRETAÑA

Londres, 12 (1 m.).—En un discurso pronunciado ayer, ha dicho sir Hoare que la Gran Bretaña tendrá una nueva flota de tal importancia que podrá hacer frente a cualquier contingencia.

LAS CLAUSULAS DEL PACTO AUSTRO-GERMANO

Viena, 12 (1 m.).—Las principales bases del convenio austro-germano son las siguientes:

Primera. — Alemania respetará la independencia de Austria.

Segunda. — Alemania no podrá inmiscuirse en los asuntos interiores de Austria.

Tercera. — El partido nacional-socialista no podrá entablar negociaciones de ningún género con el Gobierno austriaco.

Cuarta. — Los protocolos de Roma seguirán siendo la base para la política extranjera de Austria.

LAS CONSECUENCIAS DEL LEVANTAMIENTO DE LAS SANCIONES

París, 12 (1 m.).—La decisión de la Liga de levantar las sanciones que se venían aplicando a Italia, tiene preocupado al Gobierno francés.

Se sabe que Mussolini tiene el propósito de establecer un severo régimen comercial y, desde luego, los artículos de lujo de París no tendrán entrada en los mercados de Italia, de modo que este país será el que prácticamente impondrá ahora sanciones.

EL TURISMO EN INGLATERRA

Londres, 12 (1 m.).—Las agencias de turismo señalan un incremento notable de salidas de viajeros con dirección a Italia.

DECLARACIONES DE UN AVIADOR DEL NEGUS

París, 12 (1 m.).—Un periódico ha obtenido unas declaraciones hechas por un aviador alemán que estuvo al servicio del negus.

Dice que la noticia de que existe un Gobierno provisional en contacto con Haile Selassié, es una cosa ridícula.

Se trata de algunos soldados que se han refugiado en algunas zonas aun no ocupadas, para buscar que comer.

Tienen armas; pero no municiones. Y si no se sometieron, fué porque los antifascistas les habían hecho creer que, si deponían las armas, serían obligados a practicar la religión manometana.

A pesar de ello, algunos ya han hecho acto de sumisión a las autoridades italianas.

REGRESA EL SENADOR CASTELLANI

Nápoles, 12 (1 m.).—Ha regresado del Africa Oriental el senador Castellani que en la actualidad desempeña el cargo de director general de Sanidad.

A los periodistas les ha manifestado que, a pesar de la época de las lluvias, la salud de los soldados y obreros residentes en Etiopía es inmejorable.

También ha hecho elogios de la actividad de los elementos sanitarios italianos, cuyos servicios serán perfeccionados cuando termine el temporal lluvioso.

ALCALA ZAMORA EN HAMBURGO

Hamburgo, 12 (1 m.).—A bordo del vapor «Caribia» ha llegado el ex presidente de la República española, don Niceto Alcalá Zamora.

Permanecerá en esta ciudad hasta el día 15, para continuar luego su viaje hacia los Estados del Norte.

DISCURSO DE GOEBBEL

Berlin, 12 (1 m.).—El ministro de Propaganda, señor Goebbel, ha hecho por «radio» la declaración oficial anunciando que se ha ultimado el convenio austro-alemán.

Dijo que este era uno de los pasos más importantes para asegurar la paz europea.

Este tratado se considera como una consecuencia de las declaraciones hechas por el canceller Hitler el 21 de mayo de 1935.

Además de los extremos ya conocidos, el pacto señala que Austria se declara Estado alemán, sin que ello indique menoscabo de los protocolos firmados entre Austria, Hungría e Italia.

DESDE VALENCIA

## Cuatro fascistas se apoderan de la Emisora de Unión Radio

Y DIRIGEN LA PALABRA A TODA ESPAÑA

Valencia, 12 (3 m.).—A las nueve y media de la noche ha sido asaltada la emisora de Unión Radio por cuatro individuos que, pistola en mano, se apoderaron de los micrófonos.

Dirigieron las siguientes palabras: «Aquí Unión Radio, Valencia. Falange Española. Está tomada militarmente la emisora y el centro de Teléfonos. Mañana estarán tomadas las emisoras y todos los centros de comunicación de España.»

Después dieron gritos de viva España y Falange Española y salieron de la emisora a la calle.

La huida estaba protegida por otros varios individuos.

Posteriormente el «speaker» de la estación dió cuenta de lo ocurrido, añadiendo que la situación estaba normalizada.

La noticia de este hecho se extendió rápidamente y se han organizado manifestaciones de elementos de izquierda que recorrieron las calles para protestar del hecho.

El centro de Derecha Regional Valenciana ha sido incendiado.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

## El subsecretario da cuenta a los periodistas de lo ocurrido en Valencia

Madrid, 12 (3 m.).—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, manifestó de madrugada a los periodistas que a las nueve y veinte minutos de la noche penetraron cuatro individuos pistola en mano y amenazando a los empleados y amordazando al speaker en la emisora de Unión Radio de Valencia, se apoderaron de los micrófonos y dirigieron la palabra haciendo la apología del Fascio.

Las fuerzas llegaron tarde. El gobernador interino, actual alcalde de Valencia, señor Cano Colomo, ha dirigido después la palabra dese la misma emisora para explicar lo ocurrido.

Dijo también que se había producido una enérgica reacción ciudadana y que el Gobierno tomará energías medidas para impedir que éstos sucesos se repitan.



**LA LECHE CONDENSADA NURIA**

Es genuinamente nacional  
Es la de mejor calidad  
En los botes hay más cantidad que en los de las demás  
Su precio es el justo

Cuatro grandes condiciones que el público estima

Representante en Cáceres y su Zona  
**Vicente Durán Rubio**  
Sergio Sánchez, 10-Cáceres

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE TODO CONFORT  
Se sirven bodas y banquetes  
Omnibus a todos los trenes  
PROPIETARIO: GREGORIO BARRAGAN  
Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.-SALAMANCA

# Texto íntegro de la encíclica sobre el cinematógrafo

Felicita al Episcopado norteamericano por el éxito de su cruzada.-Se reproducen con menos frecuencia en los films delitos y vicios, no se aprueba el pecado, ni se presentan de manera tan proterva normas falsas de vida a la juventud. Un pueblo que practica diversiones «contra la decencia, el honor y la moral está en grave peligro de perder su grandeza y su misma potencia nacional»

## Una oficina nacional organizada por el Episcopado para juzgar el nivel moral de las películas

(CONCLUSION)

III

El problema de la producción de las películas morales se resolverá desde la raíz si se pudiera tener una producción cinematográfica informada plenamente de los principios de la moral cristiana. No será nunca bastante grande nuestra alabanza para todos aquellos que se han dedicado o se han de dedicar al nobilísimo intento de elevar la cinematografía a los fines de la educación y a las exigencias de la conciencia cristiana, dedicándose a este fin con competencia de técnicos, y no de aficionados, para evitar toda pérdida de fuerzas y de dinero. Pero que sabemos todo lo difícil que es organizar tal industria, especialmente por razones de orden financiero, y de otra parte es necesario influir sobre toda la producción cinematográfica para que no cause daño a los fines religiosos, morales y sociales, es necesario que los pastores de almas vigilen sobre las películas que son producidas y ofrecidas universalmente al pueblo cristiano.

### EFICAZ CONCURSO DE ACTIVIDADES CATÓLICAS

Sobre la industria misma de las películas. Nos exhortamos a los obispos de todos los países; pero de manera especial a vosotros, venerables hermanos, para que hagáis apelación a aquellos católicos que tienen una participación en esta industria. Que piensen seriamente en sus deberes y en las responsabilidades que tienen como hijos de la Iglesia en usar de su influencia y de autoridad para que las películas que ellos producen o ayudan a producir sean conformes a los principios de la sana moralidad. El número de los católicos que son ejecutores, directores, autores o actores en las películas no es pequeño y, sin embargo, su intervención en la producción de las películas no ha estado siempre de acuerdo con su fe y con sus ideales. Vosotros, venerables hermanos, haréis bien en dirigir a estos que pongan su profesión de acuerdo con su conciencia de hombres respetables y de seguidores de Jesucristo.

Para éste como para cualquier otro campo de apostolado, los pastores de alma encontrarán ciertamente cooperadores óptimos en aquellos que militan en las filas de la Acción Católica, a los cuales no podemos dejar de dirigir en esta carta un cálido llamamiento, para que os presten toda su ayuda y su laboriosidad, sin cansarse ni disminuir nunca.

De cuando en cuando los obispos harán bien en recordar a la industria cinematográfica que ellos, entre los cuidados de su ministerio pasto-

ral, deben preocuparse de toda forma de recreación honesta y sana, porque están obligados a responder delante de Dios de la moralidad de su pueblo, incluso cuando se divierte. Su sagrado ministerio les obliga a decir clara y abiertamente que una diversión malsana e impura destruye las fibras morales de una nación. Recuerden asimismo a la industria cinematográfica que lo que ellos recaman no se refiere solo a los católicos sino a todo el público del cinematógrafo.

En particular vosotros, venerables hermanos de los Estados Unidos, podéis justamente insistir sobre lo que decimos, de que la industria cinematográfica de vuestro país reconozca la responsabilidad frente a la sociedad.

Procuren después los obispos de todo el mundo hacer evidente a los industriales del cinematógrafo que una fuerza tan potente y universal puede ser útilmente dirigida a un fin atisimo de mejora individual y social. ¿Por qué nos hemos de ocupar tan sólo de evitar el mal? Las películas no deben ser una simple diversión, ni ocupar tan solamente las horas frívolas y ociosas, sino que pueden y deben con su magnífica fuerza, iluminar y dirigir positivamente hasta el bien.

Y ahora, teniendo en cuenta la gravedad de la materia, creemos oportuno descender todavía a alguna indicación práctica.

Ante todo, como ya hemos aludido, todos los países se ve almas procurarán obtener de sus fieles que cada año hagan, como sus hermanos de América, la promesa de abstenerse de películas que ofendan la verdad y la moral cristiana.

Este compromiso o esta promesa puede obtenerse del modo más eficaz por medio de la Iglesia parroquial y de la escuela, y con la cooperación de los padres y de las madres de familia que tengan conciencia de su grado de responsabilidad. Los obispos podrán también valerse a estos fines de la Prensa católica, la cual hará resaltar la belleza y la eficacia de la promesa a que nos referimos.

El cumplimiento de esta promesa hace necesario que el pueblo conozca claramente qué películas son lícitas para todos, cuáles son lícitas con reserva y cuáles son dañosas o positivamente malas. Esto exige la publicación regular frecuente y solemne de listas de las películas clasificadas, fácilmente accesibles por medio de boletines especiales u otras publicaciones oportunas, como también mediante la Prensa cotidiana católica.

Sería deseable que se pudiese establecer una lista única para todo el mundo, porque para todos rige una

misma ley moral; pero, tratándose de representaciones que llegan a todas las clases de la sociedad, grandes y pequeños, doctos e ignorantes, el juicio sobre una película no puede ser siempre el mismo en todos los casos y bajo todos los aspectos. Además, las circunstancias, los usos y las formas varían de nación a nación, por lo que no parece una cosa práctica establecer una sola lista para el mundo entero. Sin embargo, si en todas las naciones se tiene una clasificación de las películas en la forma que hemos indicado más arriba, ésta ofrecerá, en líneas generales, la guía necesaria.

Por esto será necesario que en todos los países creen los obispos una oficina permanente nacional de revisión que pueda promover las buenas películas, clasificar las demás y hacer llegar este juicio a los sacerdotes y a los fieles. Sería muy oportuno confiar este encargo a los organismos centrales de la Acción Católica, la cual depende de los excelentes obispos. En todo caso es necesario, sin embargo, hacer notar claramente que para ser eficaz y orgánica la obra de indicación, debe ser nacional y hecha por un único centro responsable; cuando gravísimas razones locales lo exigiesen verdaderamente, los excelentes obispos, en las propias diócesis, por medio de sus comisiones diocesanas de revisión, podrán en la misma línea nacional—que debe aplicar normas adaptables a toda la nación—usar los criterios más severos que pueda exigir la índole de la región, censurando, incluso, películas que fuesen admitidas en la lista general.

La oficina mencionada cuidará, además, de la organización de las salas cinematográficas existentes en las parroquias o las asociaciones católicas, de modo que en estas salas se presenten películas bien revisadas. Mediante la organización de estas salas, que para la industria resultan a menudo muy buenos clientes, se puede reivindicar un nuevo derecho: el de que la misma industria produzca películas que respondan plenamente a nuestros principios, las cuales serán fácilmente proyectables, no sólo en las salas católicas, sino también en otras.

Comprendemos que la instalación de tal oficina exigirá un cierto sacrificio, un cierto dispendio para los católicos de los varios países. Sin embargo, la gran importancia del cinematógrafo y la necesidad de proteger la moralidad del pueblo cristiano, e incluso la moralidad de la nación entera, hace este sacrificio más que justificado, ya que la eficacia de nuestras escuelas, de nuestras asociaciones católicas e incluso de nuestras iglesias, resulta disminuta e incluso corre peligro, por

la plaga de los «films» malvados y perniciosos.

La oficina debe estar constituida por personas que estén familiarizadas con la técnica cinematográfica y, al mismo tiempo, tengan bien arraigados los principios de la moral y de la doctrina católica; deberán, además, tener la guía y la asistencia directa de un sacerdote escogido por los obispos.

Inteligencias oportunas e intercambios de indicaciones e informaciones entre las oficinas de los varios países podrán hacer más eficaz y armónica la obra de revisión de las películas, aun teniendo en cuenta la diversidad de condiciones y de circunstancias. Así se conseguirá una unidad de dirección en los juicios y en las indicaciones en la Prensa católica de todo el mundo.

Estas oficinas aprovecharán oportunamente no sólo las experiencias hechas en los Estados Unidos, sino también el trabajo realizado en el campo del «cine» por los católicos de otros países. Incluso si los miembros de esta oficina, con toda la mejor intención y disposición, caen en algún defecto, como sucede en todas las cosas humanas, los obispos sabrán, con su prudencia pastoral, repararlo lo más eficazmente posible y, al mismo tiempo, protegerán la autoridad y la estima de la propia oficina, reforzándola con algún miembro más autorizado o sustituyendo los que resultasen menos aptos para tan delicada misión.

Si todos los obispos aceptan su parte en el ejercicio de tan onerosa vigilancia sobre el cinematógrafo—lo que nosotros no dudamos, pues conocemos bien su celo pastoral—cumplirán, ciertamente, una gran obra en defensa de la moralidad de su pueblo durante las horas de descanso y de recreo. Ganarán la aprobación y la cooperación de todos, católicos y no católicos, contribuyendo así a asegurar el encauzamiento de esta gran potencia internacional que es la cinematografía hacia la alta empresa de promover los más nobles ideales y las normas de vida más rectas.

Para avalorar estos votos y estos augurios que salen de nuestro corazón paternal. Nos imploremos el auxilio de la gracia divina, en auspicio de la cual concedemos con efusión de ánimo a Vos, venerables hermanos, y al Clero y pueblo confiados a Vosotros, la bendición apostólica. Dado en Roma, junto a San Pedro, el día 29 de junio, fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, de 1936, año XV de nuestro Pontificado.

# Lonja de Barcelona

SESION DE JULIO

Una concurrencia bastante numerosa y negocios regularmente activos ha tenido esta sesión.

El mercado de trigos continuaba en completa paralización, pues el retraimiento de estos compradores es general. No hemos sabido tampoco de ninguna operación con destino a plazas del Norte, como las que se realizaron en nuestro mercado la semana anterior y que contribuyeron al sostenimiento de los precios.

Estos han acusado en esta sesión una marcada fijedad. La oferta, a límites bajos, ha sido regularmente abundante, especialmente por parte de Aragón; pero esto no ha hecho más que contribuir a un mayor retraimiento de los compradores.

Los candeales superiores de las líneas de Avila y Segovia se han ofrecido a 43 pesetas; los de la línea de Guadalajara (Sigüenza y similares), a 42'50; los de Extremadura, blanquillos y cruchers, a 40; los de Aragón y Navarra, entre 39 y 42, según clases.

Tampoco se conciertan aún operaciones de trigos nuevos, pues a pesar de ser los que merecen la mayor atención de estos compradores, esperan a que se produzca una mayor oferta y conocer bien las calidades de las diferentes provincias.

La venta de harinas se encuentra bastante encalmada y los precios se sostienen. Las clases blancas corrientes se cotizan nominalmente alrededor de 60 pesetas aquí.

Los salvados tienen oferta reducida y precios muy firmes, manteniéndose un regular interés comprador para las clases finas.

La cebada ha conseguido regular negocios, pagándose de Lérida a

31'50 pesetas; y de la Mancha, a 28'50, todo sobre vagón procedencia. La de Extremadura se ofrece entre 28'50 y 29, sobre vagón origen; pero por su larga tarifa de ferrocarril, no consigue, de momento, compradores. La avena de Extremadura se ha pagado a 30 pesetas, y la de la Mancha a 30'50, todo sobre vagón origen y para clases nuevas, a base de facturación inmediata.

El maíz ha tenido mercado completamente inactivo, pues a pesar de sostenerse los precios del género disponible, el hecho de estar autorizada la nueva importación de maíz argentino mantiene a los compradores a la expectativa, en espera de poder conseguir precios bajos. Las casas importadoras del Plata nuevo lo cotizan a 17 pesetas; en Barcelona, pudiéndose calcular los gastos de aduanas, etc., en unas 3 pesetas, todo por 100 kilo.

Las habas mazaganas blancas de Andalucía y Extremadura acusan mucha firmeza, siendo difícil encontrar ya oferta a menos de 42 pesetas, sobre vagón procedencia.

Los habones finos de Andalucía se ceden a menos de 41'50 pesetas, bordo Sevilla, o bien a 40 pesetas sobre vagón línea general.

Las vezas acusan también firmeza, cotizándose las de Málaga a 39 y 39'50 pese as, bordo origen; las de otras procedencias andaluzas a 37 pesetas, sobre vagón línea general y de Extremadura hay ofertas a 36 pesetas, línea de Cáceres.

Los yeros de Castilla y Mancha se sostienen entre 31'50 y 32 pesetas, sobre vagón origen.

El centeno, de la Mancha se ha pagado a 33 pesetas, sobre vagón procedencia, acusando también tendencia firme.

## Luis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDO!

Plaza Mayor, 49, 3.º

Consul. Martín de 10 a 11 y de 5 a 6 CACERES Teléfono 392

## El calor está vencido

Así se lo proponían nuestros elementos deportistas, que, incansables, han conseguido instalar la magnífica piscina que nos hará leve y agradable las fatigosas torturas del excesivo calor en nuestra capital, unido al extraordinario empeño y extremo interés de la Casa «La Muñeca», que, como siempre, afanosa en presentar a su distinguida clientela los artículos de más novedad, no ha dudado, y por esto le recomendamos una vez más la visita, y admire sus colecciones de Georgettes estampadas a 3'50 pesetas metro. Crespones gran moda, dibujos novísimos, a 4 pesetas metro. Total lavable, a 2 pesetas metro. Esponjas lisas, a 3 pesetas. Idem estampada, a 3'50, y un surtido en Organdis que le quedará maravillada.

Recuerde que por 6 pesetas puede adquirir en «La Muñeca» una magnífica Mantelería.

¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Caso, vestirá con gusto excesivo. Su casa, Avenida de Cervantes, número 5.

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, 2. CACERES

AURELIO TORREMOCHA DENTISTA Plaza de la Concepción, 27, tel. Teléfono 271

PALACE Confeitería y Pastelería Viuda de José Rubio Pablo Iglesias, 20. Cáceres

Café VIENA Cerveza «El Águila» en bock HELADOS P. Iglesias, 16. Teléfono 174

Anúnciese en Extremadura

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios Galán y García Hernández, 10. CACERES Telf. 199

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL Rufino Rubio Rosado TELEFONONUMERO 12

2'95 Estuches de papel y sobres con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús De 50 cartas y 50 sobres en papel tela, clase superior, se venden en la «Editorial Extremadura» desde 2'95

**REO** OMNIBUS 29 y 35 PLAZAS DISPONIBLES

GRAN VELOCIDAD Y SEGURIDAD

HAY PIEZAS de RECAMBIO

**HUGO KATTWINKEL**  
C/A S. BERNARDO, 3. APART. 10.001. MADRID

FAJAS DE TODAS CLASES confecciones F. Cortés Sandoz, 21, principal. Cáceres

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ MANUENOS Apartado n.º 11 de Cantelejas, 12 CACERES Toda clase de operaciones

Jacobo Rebollo Montaje y reparación de maquinaria eléctrica: trica en general. Instalaciones de T. S. H. Luz y Timbre. Avda. de Santiago, número 14, principal CACERES

Carpintería mecánica Rafael Conde Perozo Trabajo de Pintura Blanca y Color de Carretera Escritorio: San Juan, núm. 12 VENTA DE ABRIL

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## El señor Calvo Sotelo ha sido asesinado esta madrugada en Madrid

### Fué sacado de su casa con el pretexto de que por la Dirección de Seguridad se había ordenado su detención

**HA SIDO VIOLENTAMENTE ASESINADO EL JEFE DEL BLOQUE NACIONAL DON JOSE CALVO SOTELO**

Madrid, 13 (4 t.).—Poco antes de las doce de la mañana, los periodistas que hacen información en la Dirección general de Seguridad, pudieron confirmar la noticia circulada acerca del rapto del ilustre jefe del Bloque Nacional, don José Calvo Sotelo.

Sin embargo, no se le dio en dicho centro detalles acerca de cómo había ocurrido, pues todos los autos jefes del departamento se encerraron dentro del mayor mutismo.

**ES ENCONTRADO EL CADAVER**

A las doce de la mañana los informadores pudieron averiguar que junto a las tapias del cementerio de la Almudena, se encontraba el cadáver de don José Calvo Sotelo, asesinado por los secuestradores.

De momento no se tuvieron más noticias del suceso, que en estos momentos conmueve a todo el país.

**COMO SE PRACTICO EL SUCESO**

Madrid, 12 (6 t.).—A las tres y media de la madrugada, se presentó ante el domicilio del señor Calvo Sotelo, sito en la calle de Velázquez, número 89, la camioneta del Parque móvil de la Dirección de Seguridad, número 17, de la que descendieron un oficial de Asalto, siete u ocho guardias.

Todos penetraron en la citada casa y comunicaron a un sirviente del jefe del Bloque Nacional, que llevaba orden de detener a don José.

El criado lo comunicó a los familiares y éstos a su vez al exministro, que se encontraba descansando.

Es e se vistió inmediatamente y salió a la estancia, donde esperaban el oficial y los guardias.

Al comunicársele la orden de detención el señor Calvo Sotelo, sumamente extrañado quiso comprobar la autenticidad llamando por teléfono a la Dirección de Seguridad, pero no se lo permitieron.

Pidieron entonces que identificaran su personalidad.

**PROPAGUE EXTREMADURA**

El señor Calvo Sotelo se asomó a uno de los balcones que dan a la calle y desde allí pudo ver que la camioneta 17 estaba a la puerta de su casa y ante ella también la pareja que presta servicio ante su domicilio.

Parece que preguntó a los citados guardias y que éstos le confirmaron la autenticidad de los que iban a practicar la detención.

Entonces y sin que el señor Calvo Sotelo ofreciera resistencia, bajaron todos y ascendieron a la camioneta, emprendiendo la marcha.

**LOS FAMILIARES INTENTAN COMPROBAR LA ORDEN DE DETENCION**

Los familiares del ex ministro, temiendo que algo malo pudiera ocurrirle, llamaron repetidas veces por teléfono a la Dirección General de Seguridad, pero allí no se les daban razones suficientemente convincentes y pensando que tal vez dudarían los de la Dirección acerca de la personalidad de los que hablaban, rogaron a los guardias de la calle que llamaran ellos.

A los guardias se les contestó desde la Dirección de Seguridad, que no había orden de detención contra el señor Calvo Sotelo.

Entonces los guardias informaron de todo lo ocurrido y por la Dirección de Seguridad se dieron las órdenes oportunas a la policía, para que iniciaran activas pesquisas.

También se dio parte al Juzgado de guardia, comenzando éste inmediatamente sus actuaciones.

**LAS DILIGENCIAS JUDICIALES**

El juez de guardia, que en este ca-

so ha sido el número 3, tuvo noticias de que la camioneta número 17, había sido encontrada abandonada en la Plaza de Pontejos.

Inmediatamente dió orden de detención del conductor habitual y otros guardias, siendo todos conducidos al Juzgado, para prestar declaración.

También llamó a los familiares del señor Calvo Sotelo y después, ha practicado una visita de inspección ocular de la Plaza de Pontejos y del lugar y condiciones en que fué abandonado el vehículo.

El conductor ha dicho que la camioneta la dejó a las once de la noche en la citada Plaza y al llegar nuevamente a las cinco de la madrugada para continuar el servicio, observó que efectivamente la camioneta 17 estaba allí, pero no en el mismo lugar en que él la había dejado, cosa que no le extrañó, pues muchas veces la mudan de sitio para dar paso a otros vehículos o para prestar un servicio urgente.

No se ha podido comprobar si al ser hallada la camioneta, conserva en ella manchas de sangre.

También ha interrogado el juez al suboficial que prestaba servicio en el cuartel de Pontejos.

Dijo que después de las diez de la noche, se recibieron noticias en el cuartel de que en la calle de Augusto Figueroa, había sido objeto de un atentado el teniente don José del Castillo, perteneciente al segundo grupo de Asalto.

Esta noticia causó gran efervescencia entre la oficialidad y los guardias.

Pasado algún tiempo salió la camioneta 17, pero este suboficial no se fijó si el conductor era el habitual o bien se trataba de otro.

A las dos de la tarde de hoy el juez estaba en el Palacio de Justicia, continuaba sus diligencias tomando declaración a los guardias y esperando la comparecencia de otros a los que haba citado.

En este momento llegó la noticia de que el cadáver del señor Calvo Sotelo se encontraba en el Cementerio del Este, a donde había sido conducido por la misma camioneta 17.

**EN EL CEMENTERIO DEL ESTE**

Los periodistas se han personado con toda urgencia en el Cementerio del Este, pero no se les ha permitido el acceso al depósito.

Por informes particulares han logrado averiguar que sobre las cuatro menos cuarto de la madrugada, estando prestando servicio nocturno los guardias Esteban Fernández y Daniel Tejero, llegó la camioneta de Asalto 17, de la que descendieron siete u ocho guardias con un oficial y otros tantos pasaron provistos de pistolas ametralladoras, diciendo ser agentes de Vigilancia.

El que mandaba las fuerzas pidió que se abriera el depósito, pues iban a dejar el cadáver de un sereno que había sido muerto violentamente en la calle.

La víctima afué sacada de debajo de uno de los asientos de la camioneta.

Las fuerzas de servicio en el cementerio exigieron la documentación oportuna, pero el oficial les contestó que se les enviaría por la mañana hoy mismo.

**PROPAGUE EXTREMADURA**

**LEA V. EXTREMADURA**

**LEA V. EXTREMADURA**

**LEA V. EXTREMADURA**

**LEA V. EXTREMADURA**

**EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD**

A las tres de la tarde ha recibido a los periodistas el director general de Seguridad.

Se le interrogó acerca del bárbaro

**EL PROBLEMA DE LA CONSTRUCCION EN MADRID**

**Solo se han reintegrado a las obras un veinte por ciento de los trabajadores**

Madrid, 13 (4 t.).—Para esta mañana estaba anunciada la terminación de la huelga planteada por obreros del ramo de la construcción.

Como se sabe los de la U. G. T. están conformes con el dictado por el ministro; pero no así los de la C. N. T. En vista de ello, los trabajadores han entrado en poco número a las obras.

Estas permanecieron abiertas y se calcula en un 20 por 100 los obreros que se han reintegrado a los trabajos.

La mayoría de los trabajadores persisten en la huelga y no se vislumbra una solución.

Donde más obreros se han reintegrado al trabajo han sido en las obras de la Ciudad Universitaria y en la de los ministerios.

Fuerzas de Seguridad vigilan las obras, para evitar coacciones y actos de sabotaje.

**EN HUELVA**

**Sigue en igual estado la huelga de ferrocarriles**

Huelva, 13 (4 t.).—Sigue en igual estado la huelga de ferrocarriles de Zafra a Huelva.

Los obreros persisten en sus pretensiones, a las que la empresa no puede acceder.

**UN ATENTADO**

**Jornalero agredido en Bora**

Pontevedra, 13 (4 t.).—En el pueblo de Bora ha sido agredido en la noche última, por unos desconocidos, el agricultor Valentín Rey.

Resultó con graves lesiones y la policía busca a los autores del hecho.

Desde hace días se repiten estos atentados, y son ya tres los jornaleros que van agredidos.

**LOS CONFLICTOS SOCIALES**

**Prácticamente se levantan la clausura al local de la C. N. T.**

Alicante, 13 (4 t.).—Han celebrado una Asamblea los de la C. N. T. para acordar el término de la huelga general que tienen planteada.

Ponen como condición el que se levante la clausura del centro de la C. N. T.

**DESPUES DEL ATENTADO**

**En Madrid existe gran excitación y han sido acuarteladas las tropas**

Madrid, 13 (6 t.).—A medida que se ha ido propagando la noticia del asesinato de que ha sido víctima el ilustre jefe del Bloque Nacional, don José Calvo Sotelo, se ha producido gran excitación en los ánimos de todo el vecindario.

Las autoridades, en previsión de cualquier desorden, han dispuesto el acuartelamiento de las tropas.

asesinado de que ha sido víctima el jefe del Bloque Nacional, contestándosele que se remitía a la referencia que a la terminación del Consejo sería facilitada en una nota especial, por el ministro de la Gobernación.

**AL CONOCER LA TRISTE NOTICIA**

**El señor Gil Robles regresa inmediatamente a Madrid**

Madrid, 13 (6 t.).—La noticia del asesinato del señor Calvo Sotelo le fué comunicada telefónicamente al señor Gil Robles, a la ciudad de Francia, donde se encuentra.

El jefe de la CEDA se conmovió hondamente al recibir la triste noticia y ha iniciado inmediatamente su viaje de regreso a la capital de España.

**MARTINEZ BARRIO TAMBIEN REGRESA DE VALENCIA**

Madrid, 13 (6 t.).—También le fué comunicada telefónicamente la noticia al presidente de la Cámara, señor Martínez Barrio, que se encontraba en un pueblo de Valencia.

El señor Martínez Barrio condenó vivamente el bárbaro asesinato, anunciando su inmediato regreso a Madrid, donde asistirá oficialmente a cuantos actos se celebren con tan triste motivo.

**SE REUNE EL COLEGIO DE ABOGADOS**

**Y acuerda protestar del asesinato del señor Calvo Sotelo**

Madrid, 13 (6 t.).—Bajo la Presidencia de don Melquiades Alvarez, se ha reunido el Colegio de Abogados de Madrid.

Acordaron visitar al jefe del Gobierno para protestar energicamente del asesinato del señor Calvo Sotelo.

**LA MINORIA DE RENOVACION ESPAÑOLA**

Madrid, 13 (6 t.).—En el Congreso se ha reunido esta mañana la minoría de Renovación Española.

Entre los diputados existía un honrado sentimiento y una viva indignación por el asesinato de su jefe, el ex ministro don José Calvo Sotelo.

Se acordó visitar al presidente del Consejo para protestar del hecho.

**TOROS EN PROVINCIAS**

**Joselito Romero triunfa en Pontevedra y Juanita Cruz en Valladolid**

**LA NOVILLADA DE PONTEVEDRA**  
Pontevedra, 13 (6 t.).—Se celebró la anunciada novillada, con toros de Cobaleda que resultaron difíciles.

Joselito Romero mató cuatro novillos a consecuencia de un percance sufrido por Alonso.

Estuvo inmerso poniendo banderillas y toreando, y sonó la música para premiar su actuación.

**LA DE VALLADOLID**  
Valladolid, 13 (6 t.).—Con un lleno completo tuvo lugar la novillada de presentación de la señorita torera Juanita de la Cruz.

Los novillos de Encinas resultaron bravos.

Juanita Cruz, con el capote toró con mucho adorno, y con la muleta hizo faenas enormes.

Cortó las orejas y rabos de los dos toros y fué llevada en hombros hasta el hotel.

**EN PAMPLONA**

Pamplona, 13 (6 t.).—Los toros, de Pérez Tabernero, resultaron mansos.

Curro Caro estuvo colosal en el primero, habiendo petición de oreja y vuelta al ruedo.

En el segundo, valentísimo

**Se vende** un motor semi-nuevo, marca Bloch, de 5 H.P. trifásico 150-200 v. con anillos rosantes y roscado de marcha costado entre 200 y 1.500 p.p.m.

En la Administración de EXTREMADURA para 1936.

**Consejo de ministros en la Presidencia**

**El Gobierno ha dispuesto el nombramiento de dos jueces especiales para que entiendan en el asesinato del señor Calvo Sotelo**

**Esta tarde continuará la reunión ministerial y al final el jefe del Gobierno facilitará una nota dando la referencia oficial de lo ocurrido**

**EMPIEZA EL CONSEJO**

Madrid, 13 (6 t.).—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

A las doce llegaron los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo con ánimo de cumplimentar al señor Casares Quiroga; pero no pudieron hacerlo.

A las dos menos cinco llegaron el fiscal general de la República y el subsecretario de Justicia.

**MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VELA**

A las dos terminó el Consejo. El primero en salir fué el señor Vela.

A las preguntas que le hicieron los periodistas se limitó a contestar que la reunión no había terminado y que continuaría esta tarde.

**EL SEÑOR MOLES NO DA NOTICIAS**

También interrogaron los informadores al ministro de la Gobernación, señor Moles.

Le preguntaron si les podía facilitar detalles oficiales acerca del asesinato del señor Calvo Sotelo.

El interpelado se remitió a una nota que facilitaría el presidente del Consejo.

Insistieron los informadores preguntándole si tenía noticias de la muerte del señor Calvo Sotelo.

—De la muerte sí tengo noticias —contestó el señor Moles—; pero me faltan detalles que quiero confirmar ahora.

**SE HAN NOMBRADO DOS JUECES ESPECIALES**

Cuando bajó el señor Barcia, también le interrogaron los periodistas. Confirmó que la referencia se daría después de la reunión de la tarde.

Añadió solamente que han sido nombrados dos jueces especiales que inmediatamente empezarán sus actuaciones.

Momentos después salieron el subsecretario de Justicia y el fiscal general de la República.

A pesar de la insistencia de las preguntas de los reporteros, ninguno de ellos hizo manifestaciones.

**LA REFERENCIA OFICIAL**

Posteriormente el ministro de Hacienda, señor Ramos, habló también como de costumbre, con los periodistas.

Les dijo que hoy no había nota, toda vez que el Consejo tenía que continuar a las seis de la tarde.

Los periodistas inquirieron noticias acerca del asesinato cometido en la persona del jefe del Bloque Nacional.

Contestó el señor Ramos que se habían ocupado de los luctuosos su-

**José Riveirño Botellero**  
Teléfono 74  
Plaza de Moret, núm. 10  
Valencia de Alcántara (Caceres)

Venta de maderas de castaño, pino, nogal y álamo negro, nacionales y extranjeras.

¡Ganaderos! No comprar teleros con sus zapatas para el ganado sin antes consultar a esta casa que las vende a precio de 4'50 pesetas una, sobre wagón Valencia de Alcántara.

cesos, acordando adoptar energicas medidas para imponer el orden.

Hablando de este asunto ocuparon la mayor parte del tiempo, despachando después los asuntos ordinarios.

Como no pudieron terminarse las deliberaciones, se había acordado continuar la reunión por la tarde, a la hora indicada.

Terminó diciendo que a la continuación de esta reunión se daría una referencia completa de lo ocurrido, pues hasta ahora, las noticias eran muy confusas.

Se le preguntó si era cierto que habían sido nombrados dos jueces especiales y el señor Ramos lo confirmó, aunque no facilitó los nombres, porque dijo que no los recordaba, indicando que los preguntaran al ministro de Justicia.

**MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO**

Los periodistas hablaron por último con el jefe del Gobierno y le pidieron la nota sobre el asesinato del señor Calvo Sotelo.

El señor Casares contestó que la nota ya se la habría facilitado el ministro de Hacienda.

Le explicaron los informadores que el titular de Gobernación les había anunciado que el jefe del Gobierno sería el encargado de dar los detalles.

Respondió entonces el señor Casares Quiroga que en aquel momento tampoco podía él hacerlo, porque todas las noticias eran muy confusas.

El Gobierno ha adoptado inmediatamente medidas energicas que, desde luego, son paralelas a las que ya venía poniendo en práctica.

**EN GOBERNACION**

Madrid, 13 (6 t.).—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, recibió a mediados a los periodistas.

Dijoles que en relación con el asesinato del señor Calvo Sotelo, soamente podía confirmarles que a las cinco de la madrugada habían tenido noticias del hallazgo del cadáver.

Sobre otros detalles se remitía a la referencia del presidente del Consejo.

**EN TENERIFE**

**Llegada de turistas**

Tenerife, 13 (4 t.).—Procedente de Liverpool, ha llegado el crucero «Lancastria» con 200 pasajeros a bordo, que vinieron en viaje de turismo.

Hoy saldrá el «Lancastria» con rumbo a Funchal.

## MISCELANEA

## Han entristecido al pueblo

## Vuelta a la realidad

### LA UTILIZACIÓN DEL CARBÓN EN POLVO EN LOS MOTORES DE COMBUSTIÓN

El profesor alemán Naegel acaba de presentar los planos de una importante innovación en el problema de motores de combustión interna que abre grandes posibilidades para el empleo del carbón. Se trata de un motor que consume carbón en polvo, que ha sido construido por una firma alemana en colaboración con la Asociación Alemana de Investigación. Los intentos hechos para construir un motor de combustión interna, funcionando con carbón, datan de mucho tiempo, ya que Robert Diesel, inventor de los motores de aceite pesado, dedicó mucho tiempo a resolver aquel problema, continuando después las investigaciones su antiguo ayudante Pawlikowski. A pesar de que los trabajos han continuado muchos años a cargo de dicho señor, la dificultad de asegurar una admisión regular de polvo de carbón en los cilindros, así como el consumo excesivo y el enorme desgaste de las piezas por fricción, habían impedido la resolución del problema. El motor ha sido probado en períodos de 14 a 24 horas de marcha continua, dando excelente resultado, por lo que el profesor Naegel tiene esperanzas de que todas las dificultades hayan sido resueltas satisfactoriamente. Especialmente el consumo y el desgaste han sido reducidos de tal modo que hace el nuevo motor susceptible de ser explotado comercialmente.

### EL SELLO DE CORREOS

El sello, cuyo coleccionamiento se llama filatelia, data de Sir Rowland Hill, quien obtuvo grandes recompensas por su intervención. Este alto funcionario supo, por la ingenua confesión de la sirvienta de una posada, los fraudes que se cometían con la expedición a porte debido y condenó sus reflexiones en un libro titulado «Post-Office Reform».

Indicaba en su obra tres reformas posibles de franquicia: papel timbrado, sobrescrito timbrado y etiquetas engomadas para pegar. Esa última sugerencia había de servir de origen al sello.

En 1833 el Gobierno inglés organizó un concurso, del cual salió el 6 de mayo de 1840, el primer sello adherente, firmado con el nombre del grabador autor del proyecto premiado: Mulready.

El ejemplo de Inglaterra fue seguido primeramente (1843) por los cantones de Zurich y de Berna, sucesivamente por el Brasil, Finlandia, el cantón de Basilea, los Estados Unidos de América, la Isla Mauricio, Francia, Bélgica, Baviera, España, etc., etc. El engomado fue casi inmediato; el tañadrado apareció en 1845. La primera tarjeta postal fue austriaca y creada en 1863. Hasta 1873 fue una industria privada y confiada en 1875 a la Banca. La fabricación de los sellos pertenece, desde 1880, al Estado.

### EL CINE EN COLORES

Transcribimos de la revista cinematográfica inglesa «Kinematograph

Week» una información referente a un trascendental invento para la producción de películas en colores naturales. Este procedimiento es conocido con el nombre de «Harmonicolor».

La Compañía «Harmonicolor Film», detentadora de las patentes mundiales, en la cual hay interesados capitales e importantes, ha realizado ya una película con dicho procedimiento en los Estudios ingleses de Walton-On-Thames, según guión de C. G. H. Ayres.

Afirma la opinión general que los colores obtenidos con dicho procedimiento son de una gran fidelidad y muy superiores a los colores obtenidos hasta ahora por la mayoría de los otros sistemas conocidos.

Se asegura que una película ejecutada con «Harmonicolor» sólo supera en un 15 por 100 el precio de coste de las películas en blanco y negro.

### LOS GUANTES INVISIBLES

En la reciente exposición de Higiene en Nueva York, ha sido presentado al público un nuevo producto químico que, aplicado sobre las manos, por ejemplo, en menos de un minuto aparece invisible. No obstante este producto no se volatiliza ni es absorbido por los poros de las manos, pero es adherente a la epidermis, formando una membrana transparente que impide que las impurezas se fijen en la piel. Bastará con lavarse las manos con cualquier jabón para hacer desaparecer esos guantes invisibles. Este ingenioso invento ha obtenido un éxito unánime, tanto entre el público como entre los técnicos, a los que presta muy estimables servicios.

### LA LOCOMOCIÓN A TRAVÉS DE LAS EDADES

En los primeros siglos de nuestra era, los pueblos bárbaros, guerreros y nómadas, como los germanos, habían adoptado unas pesadas carretas sobre las cuales ponían sus sabanas. Estas carretas, arrastradas por bueyes, servían de habitación y de fortaleza.

Los galos utilizaban unos vehículos más ligeros, y los francos, muy aficionados a montar a caballo, se interesaban poco por los carros.

Contrariamente, los galos-romanos utilizaban siempre vehículos romanos. A ellos es debido, sobre todo, el origen de la locomoción en la Edad Media.

Durante todo el principio de esta larga época la circulación utilizó las vías romanas. Después de la muerte de Carlomagno, las carreteras quedaron muy abandonadas, los bandidos saqueaban a los viajeros y con ello quedó muy reducido el tráfico.

Fue entonces cuando apareció aquella institución a la vez feudal, militar y religiosa de la Edad Media: la «Caballería».

Los caballeros ponían su espada y su fuerza al servicio de los pobres y de los oprimidos y protegían a los viandantes.

### CURIOSIDADES

América no es el único país que

El fenómeno de que Rusia era el país sin risa ha sido observado por todos los hombres imparciales que pasaron sus fronteras para estudiar de cerca la obra de la revolución marxista. En periódicos, en libros, en conferencias, se ha repetido el caso de la tristeza infinita del pueblo ruso hasta la saciedad.

Hasta hace bien poco había un pueblo que era el prototipo de la alegría. Una tarde del domingo en esta época era, para los que conocen París, el exponente más claro de un pueblo que, tras el agobio del trabajo de la semana, se divertía a sus anchas. También se ha contado y se ha cantado en todos los tonos esta alegría del buen pueblo de París, que no es precisamente el que busca en la cénaga del vicio—explotación de extranjeros cretinos—unas horas de falso placer, sino el que sale huyendo de la calor pegajosa de la ciudad para buscar en el campo aire puro y honestas diversiones familiares.

¡Ya lo han entristecido!...

En uno de los periódicos de París encontramos una impresión del pasado domingo, que empieza así:

«Ayer, al caer de la tarde, la Avenida de los Campos Eliseos presentaba un espectáculo significativo. En la muchedumbre de los domingos que volva de sus excursiones reinaba vi-

siblemente bajo el asfixiante calor y bajo el cielo de plomo, la preocupación de los acontecimientos públicos.

Los rostros eran sombríos, inquietos, crispados a veces; los trozos de conversación sorprendidos al paso de la gente se referían a los mismos temas obsesivos; aquí y allá podían recogerse acentos de indignación y de cólera.

Bastaba lanzar una mirada sobre esta multitud parisiense para comprender cuán profunda es en estos momentos la turbación de los espíritus en Francia».

Y termina el periódico su triste impresión del domingo en París con estas palabras de coloradas:

«La atmósfera de este domingo era la de las jornadas que preceden a las revoluciones. No había medio de apartar el recuerdo del aspecto de París, tal como nos lo transmite la historia, en la víspera de los trágicos acontecimientos del verano de 1889».

¡Entristecen a los pueblos para, con la deperación, tener os más propicios al enloquecimiento!...

Lo malo es que, aún después de triunfar, son incapaces de devolverles la alegría.

Se les sigue predicando el odio, el rencor, para que mantengan lo conquistado.

Y la felicidad ofrecida... ¡no llega jamás!...

## Marcos Mariño

ha trasladado las oficinas a su Fábrica de Mosáicos en Carretera de Medellín, Teléfono 147

conoció el reinado de los «escheranos» de la industria.

Kreuger, el rey de los fósforos, era sueco y murió en París.

Nestor Gianacis, llamado rey de los cigarrillos, murió, hace pocos años, casi centenar. Era de origen griego. Gianacis se había instalado en Suez, en 1854, como fabricante de cigarrillos. Asistió al acto de la inauguración del Canal, y la emperatriz Eugenia de Francia hizo un importante pedido de cigarrillos al griego. Esto basó para que se hicieran populares los cigarrillos de Gianacis, que logró con sus manufacturas una fortuna prodigiosa, tanto, que le valió el título de «rey de los cigarrillos», ostentándolo hasta que falleció cargado de riquezas y honores.

### PARA COMBATIR LA HUMEDAD DE LAS PAREDES

Si no es mucha la humedad, se puede, corregir con el siguiente método. Se extiende sobre la pared una solución de jabón de estearina y cuando se haya secado por completo se le aplica una solución también caliente de a.umbre o de sulfato de magnesio al 5 por 100. En caso de necesidad se repite la operación varias veces.

También se puede aplicar una primera mano de pintura al óleo ordinaria diluida con esencia de tremen-

tino, para lo cual se calienta la pintura y se agrega la esencia después de apartarla del fuego. Se emplea agua caliente.

Cuando la pared es muy húmeda se rasca hasta a profundidad de un centímetro o más, dejando al descubierto los ladrillos, se quita perfectamente el polvo y se introducen clavos en las juntas, de 10 en 10 centímetros; estos clavos deberán ser de ancha cabeza y sobresalir un centímetro de la superficie de la pared. Se dan los manos de a.quirrán caliente cubriendo bien toda la superficie, sobre todo alrededor de los clavos. Cuando se ha enriado el a.quirrán se aplica sobre este una capa de mortero u hormigón impermeable, el cual se obtiene agregando aceite vegetal o animal o hormigón o al mortero, inmediatamente después de hacer el revestimiento. Este material no se agrieta ni se deja penetrar por la humedad. La proporción de aceite varía entre el 6 y el 15 por 100 de las materias secas que componen el mortero. De esta manera, el mortero u hormigón quedará separado de la masa de la pared por una capa impermeable. Sobre este cemento, se puede extender un barniz de cera o parafina con aguarrás, o solución de colofonia y goma laca: quedando de este modo absolutamente seca la pared así tratada.

## Folleto de EXTREMADURA (164)

ANTOLIN GUTIERREZ GURADO

## A la vera de un peregrino

pertar los misioneros en los mozos ¿quién hacía caso de la escarcha, aunque arreciase tanto en aquellos días de la Misión, que llegaba a cubrir el suelo y los tejados, como una capa de nieve?

A las tres de la tarde del día siguiente, domingo, entraban en Cabrerros procesionalmente los pueblos cercanos Pozuelo y Cotanes, que fueron recibidos también en procesión. Las banderas de los niños de Cabrerros, agitadas por el viento, saludaban con sus trémolos a los otros niños; los vivos de un pueblo respondían a los de otros, y confundíendose los estandartes, las enseñas y los pendones, y mezclándose y engrosando las filas los hombres, se formó en la carretera una procesión grandiosa, donde se hermanaban tres pueblos unidos en una misma fe, en un mismo amor y en unos mismos sentimientos. A la caída de la tarde, después de oír a los misioneros, eran

despedidos cariñosamente tan honrosos huéspedes, que desde aquel día volvían en tropel a la santa Misión y regresaban a sus casas entonando los cánticos misionales, a la luz de la lámpara de plata que el dedo de Dios colgó del firmamento.

Hubo una función edificante por extremo: la del perdón de los enemigos. Cuando el Padre Arruza había ya, con su natural elocuencia, caldeados los ánimos y dispuestos para el perdón de las injurias, apareció de repente por la puerta de la sacristía el Señor sacramentado, que entró en el templo entre dos filas de luces, con imponente majestad, aumentada por la sorpresa, al son del «Pange lingua» que realizaban los acordes del armonio. Ante Jesús Sacramentado otorgáronse todos el perdón con las lágrimas en los ojos, subiendo la emoción de punto cuando el bondadoso Párroco, más de medio año ausente de ellos, demandaba que le perdonasen las que él llamaba faltas para con sus amados feligreses.

Aquel día como un coro de ángeles, se habían acercado a la Mesa eucarística los niños de ambas escuelas, acompañados de las Hijas de María y la Comunidad general fué al día siguiente. ¡Qué bello espectáculo ofrecían las distinguidas Autoridades—aquí si que está bien aplicada la palabra «dignísimas»—comulgando los primeros y en pos de ellos las personas del pueblo más distinguidas y respetables! ¡Dichosos los pueblos

cuando así son sus autoridades y las personas que los dirigen! Pocas veces he sentido tanto gozo interior como entonces cuando contemplaba por primera vez a todo un pueblo, a mi indigna dirección espiritual confiado, acercarse ordenadamente en humilde actitud del más profundo recogimiento a la Sagrada Mesa, para recibir con edificante fervor el

precioso Candeal que el alma justa y fiel es más dulce que miel de! más rico panal!

Los amos confundidos con los criados, los ancianos de cabeza plateada por la nieve del invierno de la vida con los jóvenes rebosantes de salud, todos acudían, llenos de fe y de amor al Banquete eucarístico.

Brillante corona de la misión fué otra comunión general al día inmediato, aplicada por los fieles difuntos. La Santísima Virgen de la Piedad, ante quien habíanse desahogado los pecadores durante los ocho días de la misión, fué llevada de nuevo en triunfo a su ermita, donde se celebró misa «de requie» con sermón y un solemnísimos responso por el eterno descanso de los fieles difuntos, ya que la fúnebre morada de los que fueron está arrimada a la ermita, como buscando el amparo y la protección de la Madre de piedad, que lo mismo en los afanes del día, como en la quietud y en el silencio de la noche, está

velando las tumbas de sus devotos que reciben a sus benditos pies cristiana sepultura.

Poco después llevóse la Sagrada Comunión a los enfermos. El pueblo llenaba los aires de tiernos cánticos mientras se iba confortando con el Pan de los fuertes a los que por enfermedad no habían podido asistir a la santa misión. Un sol espléndido iluminaba la conmovedora escena; parecía que hasta la misma atmósfera se purificaba con las alabanzas continuas al Santísimo Sacramento y a la Virgen sacratísima, que los fieles, alternando con los «Padre-nuestros» rezados, entonaban fervorosos caminando pausadamente en dos alargadas filas:

¡Alabado sea el santísimo Sacramento del Altar, y la Virgen concebida sin pecado original...

Y llegó el término de la santa misión, la hora de la despedida, como llega aunque no se quiera, el fin de todas las cosas. El entusiasmo llegó a su último límite al arrancar el carruaje que nos privaba de la presencia de los amadísimos misioneros. Sólo por la promesa de volver pronto a visitarnos quedó mitigada la pena de la despedida.

Ahí tienes la cruz recuerdo de aquella san

JULIO MOTAS

**A. Silva Alcántara**  
Medicina interna  
Pulmón y Corazón

Sto. Domingo, 1. pral., dcha.  
Teléfono, 258.

CACERES

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilómetro de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

Cáceres Madrid.  
» Ceclavín por Alcántara.  
» Plasencia.  
» Trujillo.  
Trujillo Logroñán.  
» Navalmaral de la Mata.  
» Mérida.  
» Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. Teléfono, 310  
CACERES